

聚焦·来自农业强市建设一线的报道

她让算法在田野开花

□记者 黄佳 文/图

高挑的个子、白皙的皮肤,笑起来眼睛弯成“月牙儿”……初见周口师范学院大三学生冯鑫宇,记者还以为她是舞蹈专业的“门面”。没想到她一开口就说:“来,给你看看我新调的XGBoost参数!”这位20岁的姑娘,其实是该校人工智能学院数据科学与大数据技术专业的学生。2024年10月,她创立的周口碧农智慧物联网科技有限公司在周口师范学院大学生创新创业中心正式挂牌,她也成为校内最年轻的在校法人。

手握12项专利

她的公司虽只有18人,却有12项国家专利,包括能识别病害的智能植保机、监测墒情的自动灌溉水肥一体机。样机在商水、郸城500亩小麦和玉米田里进行了3个月的测试,农户的评价言简意赅:“省下10个工,多收5000斤。”

“项目能落地,离不开学校的

‘绿色通道’。”冯鑫宇算了一笔账:学院免费提供了50平方米的实验室,科研处帮助申请到10万元河南省大学生创新创业训练计划项目资金,导师王祺博士更是从自己的横向课题经费中拨出8万元,支持他们购置激光切割机。“没有这些,我们还停留在图纸阶段。”她说。

“女孩子不是应该偏爱文科吗?”面对记者的疑问,冯鑫宇莞尔一笑,目光清澈而坚定:“谁说探索世界的触角只能安放在文科?我从小就喜欢把闹钟拆开再重新组装。对我而言,理工科不是冰冷的公式,而是让理想落地的翅膀——用代码和电流去丈量土地,把‘面朝黄土’变成‘智慧田园’,这才是我心中的浪漫。”

高中时期的冯鑫宇,就是那种把逻辑看得比答案更重要的学生。一道数学题,她能追着老师问三种解法;一次物理实验,她要把误差算到小数点后两位才肯罢休。这种“死磕逻辑”的劲头,不仅让她成绩始终名列前茅,也让她被推选为班级团支书

和学生会干部。

把“经验”写成“算法”

2024年6月,学校组织赴淮阳区开展“三下乡”社会实践,冯鑫宇第一个报名。这个在城市长大的姑娘,对农业的认知还停留在“爷爷奶奶家的菜地”。但她心想:“不去田间地头,怎么知道想法该往哪儿落地?”

七月酷暑,闷热难耐。冯鑫宇和同学瑞瑞的工作地点在新站镇的一家葡萄园里。当她把传感器探头插进土壤时,湿热的气息几乎令人窒息。这时,她才真真切切感受到农民种地的辛苦!

她看到65岁的葡萄种植户王大爷凌晨4时就起来拉水管,一桶一桶地浇水;为了判断该不该打药,他得把叶片翻过来仔细数病斑。那一刻,冯鑫宇的脑海中跳出一个念头:如果能把“经验”变成“数据”,把“感觉”写成“算法”,是不是就能让大爷每天多睡两小时?

回到学校,冯鑫宇就把自己关进实验室。她拉着同学成立了“智慧田园”小队,目标非常明确:开发一套“葡萄物联网管家”——通过土壤传感器实时采集水、肥、气、热、光等数据。这套系统可以连接手机,自动判断哪块地该浇水、哪排叶片该打药、什么时候该施肥。

为了训练模型,她和团队采集了5600张病叶照片、3000组环境数据;为了降低成本,她把原本2000元一套的监测设备砍到480元。“能让农民多省一块钱,我们就多一分成就感。”冯鑫宇说。

目前,公司已与河南周口国家农业高新技术产业示范区签订了12台智慧农机的意向订单,并与周口多家智慧农业龙头企业、大型种植基地、合作社签订10余份合作协议。

当被问及未来的打算,冯鑫宇毫不犹豫地说:“一定要考研、考博,继续深造。只有更深入地学习,才能研发出更多服务于农业和农民的软硬件。”

她最崇拜的人是袁隆平。

她的梦想是,让所有农民面前屏幕就能把地种好!②15



他为丰收在乡村坚守

□记者 王吉城

“我们的家乡,在希望的田野上……”一曲《在希望的田野上》唱出了无数农民的心声。近日,记者走进商水县张庄镇高标准农田示范区,只见一派丰收在望的秋日景象。在这片蕴藏着“汝阳故城”遗址的土地上,商水县美丽乡村种植专业合作社负责人王潮洪正蹲在田埂间,仔细查看着作物长势。

从1994年退伍返乡,到如今成为有机种植的“探路者”,王潮洪用4年时间,在1800多亩土地上规模化种出周口首批有机小麦。然而,他却在丰收时节陷入“好粮愁卖”的困境。

做有机种植的“吃蟹人”

1991年,刚满20岁的王潮洪怀着报效国家的理想参军入伍。3年的军旅生涯,锻造出他不服输、肯实干的韧劲。1994年退伍回乡,面对家乡仍以传统农耕为主的局面,他没有跟风外出务工,而是投身养殖业。

从几头生猪、几十只家禽起步,王潮洪边学边干,凭着诚信经营与科学养殖,逐渐成为当地小有名气的养殖能手。这不仅为他积累了创业的“第一桶金”,更让他摸清了农业产业化发展的逻辑。

2019年,商水县大力推进高标准农田建设,王潮洪敏锐地捕捉到规模种植的机遇。他牵头成立商

水县美丽乡村种植专业合作社,逐步整合周边1800多亩农田,规模化种植小麦、花生、芝麻等传统作物,成为张庄镇依靠农业种植致富的“带头人”。

“咱村旁边就是‘汝阳故城’遗址,祖祖辈辈守着这片好地种了千百年,咱得种出更优质的粮食。”作为一名老党员,“让乡亲吃得更安全”的念头始终萦绕在王潮洪心头。

2021年,随着健康消费理念逐渐普及,相关部门主动联系他,建议他尝试有机种植。

“有机种植不能用化肥农药,收成有保障吗?一亩地每季得用一吨有机肥,一吨就要800多元,种植成本太高。”面对他人的质疑,这位老兵态度坚定:“总得有人去■这条路,再难也得闯。”

投入与有机认证的双重考验

有机种植首先面临的是长达两年的“土地转换期”,这期间不能使用化肥、农药和除草剂,必须通过持续使用有机肥涵养地力,让土壤中的化学残留逐步降解,并符合严苛的环境标准。为达到绿康华夏(北京)认证有限公司的要求,王潮洪从一开始便倾尽全力。

他采购经过认证的有机肥,雇用周边村民人工除草。更艰难的是,转换期内产出的小麦还不能称为“有机产品”,只能以略高于普通小麦的价格出售。“最困难的时

候,合作社资金非常紧张。”王潮洪告诉记者。

有机认证的“严苛”远超想象。认证机构要求,种植基地必须远离大型工厂、养殖场两公里以上,灌溉水质必须清洁无污染,空气悬浮物含量也得达标。

两年间,王潮洪每天“泡”在田里,记录作物长势,监测土壤湿度,定期向认证机构提交种植档案,随时接受不定期抽查。2023年秋,认证机构的检测人员带着专业设备来到基地,对空气、水源、土壤进行全面检测。当收到《有机产品认证证书》时,这位硬汉红了眼眶,两年的坚守与付出,终于让这片土地回归“自然耕种”的本真。

丰收时节的坚守与迷茫

眼下,合作社的玉米、花生即将迎来丰收,王潮洪却高兴不起来。

“今年虽遭遇干旱,但幸亏灌溉设施到位,玉米、花生长势比往年还好。然而,有机农产品的销路让人发愁。”王潮洪语气中难掩焦虑。

以小麦为例,有机小麦亩产800斤左右,低于普通小麦,但成本却高出不少。土地流转费加上每年2万元的认证相关费用,每亩地每年的投入远高于常规种植。然而,老百姓对有机产品认知不足,觉得“看上去没什么不同,不值得高价”。

王潮洪坦言,有机农产品的优势在于安全,无农药残留、无重金属

超标风险,可这些“看不见的好处”往往难以被直观感受。

为打开销路,王潮洪四处奔走,直到结识河南悯农生物技术有限公司(简称悯农公司)负责人李瑞军。“李总从事生态农业、有机产业,帮我们对接了高端食品加工厂。”王潮洪说。通过悯农公司的平台,一部分有机农产品被加工成有机食品,但销量仍然有限,远不能消化库存。他也曾联系过几家高端酒企——有机小麦本是优质酿酒原料,可对方“种植规模不低于4万亩”的硬性要求,对刚刚起步的合作社来说,难以达到。

若今年仍无法盈利,放弃有机种植或将成为不得不面对的现实。可看着仓库里的有机小麦,想到“让乡亲吃得更安全”的初心,王潮洪心有不甘。秋日的阳光洒在金色的田野上,他弯腰拔起一株杂草,目光中有踌躇,更有一丝不容湮没的坚定。

从退伍军人到有机农业的“探路者”,王潮洪用4年时间,证明了周口发展有机农业的可行性。而接下来,如何让“好粮走上百姓餐桌”,如何实现有机种植的可持续盈利,不仅是他个人必须面对的挑战,也是整个周口有机农业亟待破解的共同课题。

在这片沉淀着历史、孕育着希望的土地上,一场关于“有机”的坚守,仍在继续。②15

凝聚政治共识

激发统战力量

本报讯(记者 杜营营)9月12日,“周口同心讲堂”第三期活动举办。市委常委、统战部长皇甫立新出席并讲话。他强调,要在“学”上发力,落实学习制度,及时掌握统战工作最新部署;要在“悟”上求真,把握马克思主义立场观点方法,明确工作重点与难点;要在“行”上见效,深入调查研究、积极创新实践,找准工作切入点和着力点,助力全市统战工作高质量发展。

中央社会主义学院统战理论教研部原主任孙信教授作题为《学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》的专题讲座,从新时代爱国统一战线历史方位、重要思想内容和历史责任三个方面展开阐述,为与会人员

深化统战工作认识、提升素质能力提供了理论与实践指导。

农工党周口市委会专职副主席洪玉表示:“通过本次活动,深入学习了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,领会了民主党派参政议政、民主监督的新途径新方法。今后将立足本职,带领农工党党员紧紧围绕中心工作和发展大局,深入调研、建言献策、凝聚共识,为绘就最大同心圆贡献力量。”

市新联会会长葛杰说:“作为新的社会阶层人士代表,将充分发挥专业优势,积极建言献策、汇聚智慧,通过线上线下多种平台传播正能量,在服务经济社会高质量发展中展现新阶层人士的担当与价值。”⑦

用政策温度提升消费热度

□刘猛

近日,在中国人民银行周口市分行的指导下,中国邮政储蓄银行周口市分行成功发放全市首笔财政贴息个人消费贷款。这一利民举措为消费者带来了实实在在的金融利好,同时标志着我市在运用政策工具支持消费扩容方面实现了新突破。

消费是经济发展的“主引擎”,更是民生幸福的“晴雨表”。从今年3月份中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,到近日财政部等三部门联合推出《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,一系列扩内需、促消费政策发力显效,既能有效解决群众消费之难,又能更好畅通经济循环之脉,推动政策温度转化为消费热度,持续壮大消费新动能。

从日常餐饮到大件家电,从教育、养老、健康等刚需消费,到教育、旅游等发展型、享受型消费,都被纳入此次贷款贴息政策支持范围。年贴息比例为1个百分点,看似不高,但落在群众的“钱袋子”里,分量还是很足的。普通家庭装修少了利息负担,年轻父母对子女教育多了底气,银发群体规划康养添了从容。这种“真金白银”的实惠,与已有的提振消费政策形成共振,进一步激活了消费潜力。

政策的生命力在于市场与政府协同发力。“财政搭台、金融唱戏、百姓受益”的机制,既保障银行按市场化原则自主决策,又通过财政杠杆引导金融“活水”滋养消费市场。当群众不必为养老、医疗过度储蓄,当家庭敢于为教育、健康大胆投入,消费就从“被动支出”转为“主动选择”。这是政策温度的体现——不仅跃升当下的消费市场,还持续夯实长远发展的根基。②15

沙颖 时评

35见证·周口时刻

1990.8.1—2025.8.1

全省唯一“国字号”农高区花落周口

□记者 徐启峰

翻滚的麦浪,无垠的青纱帐。身处广袤的豫东平原,周口一直稳扛牢“粮食安全”的重任,为“中国饭碗”奉献着沉甸甸的“周口粮”。

这片土地上的辛勤耕耘,终于在2022年9月7日迎来了高光时刻——河南周口国家农业高新技术产业示范区(简称河南周口国家农高区)在郸城县正式揭牌。这是河南省唯一的国家级农高区。《周口日报》在次日头版头条记录了这一历史性场景,写下“周口农业,自此有了‘国字号’引擎”的庄重按语。

“中原粮仓”名副其实

周口是全国粮食生产先进市、河南省第一产粮大市。2024年,全市粮食总产量达183.7亿斤,总产稳定在180亿斤左右,继续领跑全省。这里耕地面积约1300万亩,占全省一成,小麦产量更占到全省14%,是河南粮食稳产高产的核心支撑。

“周口粮”生产效率不断提升。周口拥有扶沟、郸城、太康等多个全国粮食生产大县,用约占全国1%的耕地,解决了超一亿人的吃饭问题。全市耕种收机械化率接近90%,小麦播种机率均超过99%,玉米机播、机收率分别达到96.78%和93.44%,现代农业的轮廓愈发清晰。

摘得“国字号”,凭的是什么?

2019年,第二批国家农高区创建拉开大幕,全国多个省区市参与角逐。这是一场高规格、严标准的“国家考场”,最终只有5家入选,周口名列其中。

周口能脱颖而出,靠的不是运气:

早在2015年,河南周口国家农业科技园区就已获批建设,到2021年园区产值已突破200亿元,其中农业高新技术产业占比接近四成,底气十足;

10.6万亩高标准农田集中连片,亩均投入达4000元,成了新技术、新装备、新品种“首试首用”的理想基地;

背后还站着46个省级以上科研平台,与清华大学、南京大学等40多家高校和院所合作,给农业插

上了“科技的翅膀”;

从省里到市里、县里,一路绿灯、全力支持,真正做到了“一盘棋”推进。

前段时间,《周口日报》连续推出创建国家农高区系列报道,从政策解读到基层实践,从专家访谈到民心声,为成功申报营造了良好舆论氛围。

挂牌不是终点,而是新起点

国家农高区批下来了,怎么干?

河南周口国家农高区定位清晰:以黄淮平原高效农业为主题,以小麦为主导产业,建设小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴典范区、农业高新技术企业集聚区、农业科技创新成果转化基地。

近3年来,变化实实在在:

小麦、玉米、甘蓝三大产业链条,从种子研发、品种选育、科学种植,一直延伸到精深加工、市场营销。金丹科技、正星粉业等89家规上企业、11家国家级和省级重点龙头企业、45家高新技术企业在此聚集,一个5000亩规模的小麦精深加工产业园已现雏形;

“智慧农业信息服务中心”把农田搬上了“云端”,建成“一张图、一张网、一个中心、一个平台、一体化应用”的智慧粮田信息平台,浇水、施肥、防灾不再靠经验;

1个国家级星创天地、1个省级科技企业孵化器、2个省级众创空间、1个省级技术转移示范机构陆续建成,河南省作物高效生产与食品质量安全重点实验室、河南省数字金融重点实验室挂牌运作。这里已承担17项国家级和省部级重大科技项目,拿到62项科技进步奖,取得超过1600件发明专利,18项技术达到国际先进水平。

近3年来,《周口日报》全媒体矩阵发布河南周口国家农高区报道已达上百篇,把这片生机勃勃的土壤,写下了又一次创新的悸动。因为我们知道,农高区承载的,不仅是周口的农业升级梦,更是亿万人民饭碗里那份踏实的热气。②15